

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto . . . \$6.00
Za pol leta . . . \$3.00
Za New York celo leto . . . \$7.00
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

GLAS NARODA

Lišt slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: BARCLAY 6189

Entered as Second Class Matter, September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: BARCLAY 6189

NO. 56. — ŠTEV. 56.

NEW YORK, FRIDAY, MARCH 8, 1929. — PETEK, 8. MARCA 1929.

VOLUME XXXVII. — LETNIK XXXVII

Vstaja v Mehiki se drobi.

ZVEZNE ČETE PRODIRAJO IN ZMAGUJEJO NA VSEJ ČRTI

Federalci so zmagali pri Vera Cruzu ter kontrolirajo mesto. — Močni mož s severa se pomika baje proti obmejnemu mestu z veliko silo. — Odpadi so zelo oslabili vstaške čete.

MEXICO CITY, Mehika, 7. marca. — Federalna vlada je izvojevala odločilno zmago pri Vera Cruzu ter po krvavi bitki pognala vstaške sile pod generalom Jesusom Aguirre iz mesta.

Bitka je trajala celi dan. Žrtve so očividno zelo velike.

General Aguirre je zbežal baje na krovu neke ladje. Premirje v Vera Cruzu je bilo dogovorjeno, da se prepreči nadaljno prelivanje krvi.

Zmagi je sledila hitro zmagam federalnih čet na severni fronti, pri Monterey, glavnem mestu države Nuevo Leon.

Vlada je rekla, da je bilo premirje v Vera Cruzu doseženo na prošnjo konzularnih zborov. En pogoj, katerega so stavili federalni generali, se je glasilo, da mora Aguirre takoj izprazniti mesto.

Federalne sile so prihajale proti Vera Cruzu od treh strani istočasno in vladni pogon proti Monterreyu se je završil skoro istočasno.

General Escobar, vrhovni poveljnik vstašev, se je umaknil iz Montereja skozi Saltillo ter je skušal zopet koncentrirati svoje sile pri Torreonu, v državi Coahuila, kjer se pripravljajo federalne sile na takojšen napad.

Governor Tejeda iz Vera Cruzu je ostal lojalen vladi ter se izognil vstaškim silam. Pridružil se je federalnim četam izven mesta. General Aguirre je imel v Vera Cruzu le nekako tristo do šeststo vojakov, potem ko ga je zapustil del petdesetega polka. Vera Cruz je ključ k južno-iztočnemu vstaškemu ozemlju ter važna iztočno obrežna mesto.

MEXICO CITY, Mehika, 7. marca. — Z veseljem sprejemem vašo ponudbo, da pojasnim vzroke sedanje revolucije in sedanjega vojaškega položaja, — je rekel Calles časnikarskemu poročevalcu.

Kot je rekel predsednik Gil, se lahko povsem odločno izjavlja, da ni bila nobena revolucija v Mehiki v zadnjem času manj navidezno upravičena kot ona prejšnjih generalov Escobara, Aguirra in Manza.

Gibanje so pričeli slabi vojaški voditelji, lakomni in koruptni, brez vsakega najmanjšega revolucionarnega principija v družabnem in socialnem redu.

Mesto sedanjega, ustavnega režima, katerega znači rešpekt do postav, hočejo uveljaviti ostudni režim vojaškega diktatorstva, katerega ne morejo niti opravičiti z resnično silo javnega mnenja.

EL PASO, Texas, 7. marca. — Oddelki vstašev se nahajajo danes osem milj južno od Ciudad Juarez, ter se pripravljajo, da bodo jutri ob jutranji zori napadli mesto. Vstaši so se pripeljali s tremi vlaki, pa so se morali zaenkrat umakniti pred zveznim vojaštvom.

NOGALES, Ariz., 7. marca. — Vstaške čete pod generalom Topete in generalom Borquezom nameravajo pričeti jutri ofenzivo proti Nižji Californiji.

To je edina država v severozapadni Mehiki, ki je ostala zvesta zvezni vladi.

DIPLOMATI BODO PRIZADETI VSLED NOVE SUHAŠKE DOLOČBE

Nova suhaška določba bo odvzela pijačo diplomatom. — Zalog ni mogoče transportirati v zvezno glavno mesto, ker manjka voznikom poslaniške imunite. — Deset tisoč dolarjev globe in pet let ječe.

WASHINGTON, D. C., 7. marca. — Če bodo hoteli inozemski diplomati, akreditirani v Washingtonu, iznova izpolniti svoje zaloge pijače, se bodo morali, v zelo kratkem času, obleči v "overalls", splezati na truk, se odpeljati v Baltimore, naložiti svojo pijačo ter jo pripeljati sami v Washington.

To bo učinek edikta, ki je bil razposlan poslaništvom.

Običajna metoda dosedaj je bila, da so diplomati naročili svojo pijačo iz inozemstva, nakar so naložili truk od krajevnega špediterja, ki je nato prevel pijačo v Washington.

Nova Jones postava pa stavlja ovire na pot temu enostavnemu ravnanju. Povečala je kazen za posest in transportacijo opojnih pijač na minimalno deset tisoč dolarjev globe ter petih let v ječi. Krajevni policijski stani izjavljajo, da se postavo strogo izvaja in da bo kazensko zasledovan vsak ameriški državljani voznik ali lastnik traka, ki bi bil zločin pri transportaciji pijače, tudi če so namejene za kako inozemsko poslaništvo ter spremljane od permita. Diplomati sami ter njih lastni avtomobili so imuni.

Kako pa bomo dobili svojo pijačo iz Baltimora v Washington, če ne moremo najeti transportacije? — so vprašali danes diplomati v držav. departamentu.

Kupite si truk ter vozite sami. — se je glasilo odgovor.

Diplomati bodo najbrž vložili protest proti temu.

Aretacije v Dublinu gredo naprej.

LONDON, Anglija, 6. marca. — Dublinске oblasti so danes nadaljevale z aretacijami mladih mož v irskem glavnem mestu, kot je sporočil poročevalce Daily News.

Včeraj je bilo aretiranih štirideset mladičev v raznih delih Dublina, a deset jih je bilo zapet o prokušnih. Nebenežna vzroka se ni navedlo za aretacije.



bodo v kratkem postavili v Bologni na Laškem. Kip je dvajset čevljev visok. Napravil ga je kipar Graziosi.

PONAREJALCI DOKUMENTOV

Združene države se jako zanimajo za Orlova in njegove tovariše, ki so bili aretirani v Berlinu.

BERLIN, Nemčija, 7. marca. — Državni departmet v Washingtonu je naročil tukajšnjemu ameriškemu poslaništvu, naj natančno zasleduje obravnavo, ki so jo uvedle nemške oblasti proti Rusu Vladimiru Orlovu in njegovim tovarišem.

Orlov in tovariši so ponarejali dokumente in jih prodajali za drag denar.

Ponaredili so tudi dokument, iz katerega naj bi bilo razvidno, da sta ameriška senatorja Borah in Norris dobivala podkupnino od boljševiške vlade.

Nemške oblasti bodo baje dale ameriškemu poslaništvu na razpolago ves dokazilni material, ki so ga dobile pri Orlovu.

Mesto praznuje pogreb "town drunkarda".

NEW CITY, N. Y., 7. marca. — Mike Whalen, občinski pijanec ali "town drunkard", bo imel jutri primeren, spoštljiv pogreb. Zaprite bodo celo šole, da bo tisoč otrok lahko počastilo moža, ki je preživel sedem in dvajset let v jetnišnici radi pijanosti, a pripovedoval otrokom povesti, kadar je bil trezen.

Pravijo, da je imel nekdo en milijon dolarjev, a to je bilo že pred predavnim časom, da bi se kdo spomnil. Vsaki pot, kadar je bil izpuščen iz ječe, je šel popivati in končno je prišel nazaj ter prošil, da naj ga zopet zapro.

Umrl je včeraj v neki bolnici v Suffernu. Star je bil dva in petdeset let.

Policist streljal na tatu, a obstrelil samega sebe.

Neki razjarjen trgovec je vihnel velik nož in to orožje se je izkazalo bolj uspešno pri zajetju domnevanega bandita kot pa pištolca policista Goldberga. Goldberg je potegnil revolver ter ustrelil — samega sebe v levo roko.

Banditi, roparji! — je kričal Irwin Garfinkle, ko je prihitel iz svoje prodajalne z nožem v roki, dočim je neki preplašeni mladič letel deset korakov pred njim.

Goldberg se je pridružil lovni, a je bil kmalu stavljen iz boja radi rane. Garfinkle pa se je kmalu vrnil z nekim mladičem, ki je rekel, da je John Ford. Zaprli so ga radi poskušenežnega roparja.

Nemčija bo menda vendar pustila Trockega v deželo.

BERLIN, Nemčija, 7. marca. — Leon Trocki, ki je baje zelo bolan in oslabiljen, bo mogoče vendar dobil vizej za začasni obisk nekega nemškega zdravilišča.

Vlada je vprašala Turčijo, če je naprosil Trockila le za začasno bivanje, v svrhu okrevanja, ali se želi stalno nastaniti v Nemčiji.

De Valera izpuščen iz ječe.

BELEFAST, Irska, 7. marca. — Eamon de Valera, voditelj irskih republikancev, je bil včeraj izpuščen iz ječe. Bil je obsojen na trideset dni radi prekrščenja Ulster ozemlja ter je šest in dvajset dni te kazni že odsedel.

MORILEC POLICISTA JE BIL USTRELJEN PRI NAPADU

Slika, priobčena v listu, je pomagala pri identificiranju McDonalda v Harrisburgu. — Morilec policista je bil ubit pri roparskem napadu.

HARRISBURG, Pa., 7. marca. — Mož, ki je bil včeraj ustreljen tukaj v dvoboju z oddeikom policistov, je bil danes identificiran kot Pat McDonald ali James Hogan, katerega so iskali od nedelje naprej radi umora policista George Dugana, ki je pripadal policiji v Irvington-on-Hudson.

HOOVERJEV ZDRAVNIK

Poročnik-poveljnik Joel T. Boone ima za seboj dolgo službo v Washingtonu. — Sedaj pa bo skrbel za zdravje predsednika Hooverja.

WASHINGTON, D. C., 7. marca. — Poročnik-poveljnik Joel T. Boone, ki je imel za seboj odlično karijero v zdravniški stroki mornarice ter je bil zdravniški uradnik na Mayflower od leta 1922 taprej, bo služil predsedniku H. Hooverju kot osebni zdravnik.

Domneva se, da bo predsednik priporočil njegovo povišanje na stopnjo kapitana.

Polkovnik James Coupal, osebni zdravnik prejšnjega predsednika Coolidgea, bo pridružen drugim dolžnostim. Kajti predsednik Hoover želi imeti pri sebi le enega zdravstvenega uradnika.

Poročnik Boone je bil s predsednikom Hardingom na potovanju v Alasko, ki se je končalo z njegovo smrtjo ter je bil ob njegovi smrti postelji. Bolj v zadnjem času je nastopal kot osebni zdravnik predsednika Hooverja na njegovem potovanju v Južno Ameriko in vsled tega prihaja njegovo imenovanje kot nikako presenečenje.

Poročnik Boone je doma iz Pennsylvanije ter je stopil v zdravniški zbor mornariških rezerv leta 1914.

strani nacionalistov, in igra je bila takoj prepovedana od policije.

DENARNA NAKAZILA

Za Vaše ravnanje naznanjamo, da izvršujemo nakazila v dinarjih in lirah po sledečem ceniku:

v Jugoslavijo		v Italijo	
Din. 500	\$ 9.30	Lir 100	\$ 5.75
" 1,000	\$ 18.40	" 200	\$ 11.30
" 2,500	\$ 45.75	" 300	\$ 16.80
" 5,000	\$ 90.50	" 500	\$ 27.40
" 10,000	\$ 180.00	" 1000	\$ 54.20

Stranke, ki nam naročajo izplačila v ameriških dolarjih, opozarjamo, da smo vsled sporazuma s našim vezcom v starem kraju v stanu znižati pristojbino za taka izplačila od 3% na 2%.

Pristojbina znaša sedaj za izplačila do \$30. — 60c; za \$50 — \$1; za \$100 — \$2; za \$200 — \$4; za \$300 — \$6.

Za izplačilo večjih zneskov kot goraj navedeno, bodisi v dinarjih ali dolarjih dovoljujemo še boljše pogoje. Pri velikih nakazilih priporočamo, da se poprej z nam sporazumete glede načina nakazila.

IZPLAČILA PO POŠTI SO REDNO IZVRŠENA V DVEH DO TREH TEDNIH "NUJNA NAKAZILA IZVRŠUJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJBINO \$1.—"

SAKSER STATE BANK
82 CORTLANDT STREET, NEW YORK, N. Y.
Telephone: Barclay 0380

KNJIGARNA GLAS NARODA

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY

82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

POUCNE KNJIGE MOLITVENIKI

IGRE RAZNE POVESTI IN ROMANI

MOLITVENIKI:

Table listing various prayer books (Molitveniki) with prices, including 'Marija Vrhovna' and 'Hrvatski Molitveniki'.

Table listing Italian and Slovenian prayer books and other religious texts.

RAZNE POVESTI IN ROMANI:

Table listing various novels and short stories in Slovenian and English.

Table listing novels and stories, including 'Krvna osveta', 'Mlada godzar', and 'Moj življenje'.

Table listing Shakespeare plays and other literary works.

Table listing Slovenian and international novels and short stories.

Table listing Slovenian poetry and literary works.

Table listing church songs and other religious music.

Hrvatski Molitveniki:

Table listing Croatian prayer books and religious texts.

POUCNE KNJIGE:

Table listing various educational and reference books.

Table listing Slovenian and international novels and stories.

Table listing Shakespeare plays and other literary works.

Table listing Slovenian and international novels and short stories.

Table listing Slovenian poetry and literary works.

Table listing church songs and other religious music.

Advertisement for 'GLAS NARODA' featuring a list of books for sale and contact information for the publisher.

NA VOŽNJI KROG SVETA



sta se ustavila v Manili na Filipinskom otočju ameriški milijonar W. K. Vanderbilt in njegova žena. Potujeta na svoji lastni jahti "Ara".

Arkadij Avenčenko:

Fant je sklenil, da se oženi.

MATI

23 (Nadaljevanje.) Nobenega dvoma ni bilo o smrtonosni resnosti v njegovih očeh. Zneska je hitro pobrala bodalec. Njene osvetleljne oči so se sedaj izpremenile v porogljive in zaničevalne.

— Mogoče ne boš vedno močnejša, — je siknila. Nato pa je izginila za drugimi skozi vrata. — Pojdi sem, gostitelj moj! — je zaklical Gaucho. — Moje zlato bo plačalo za vino danes zvečer.

Deseto poglavje. BREZOBZIRNI USURPATOR.

Kakšna noč je bila to, ko se je celo mesto pogreznilo v slovesnosti, kot jih ni še nidar poprej videlo! Petsto mož Gaucha se je hitro razpršilo na številne priproste domove, noseč s seboj vina in sajaja, nakupljenega s hitro pojemajočo zalogo ziate njih voditelja.

ga ne: če ga ima nevesta tudi kaj rada. "Oženil se bom", je rekel materi. Mati je trenutek pomislila, vzdihnila, potem si je obrisala solze in vprašala: "Ima kaj pod paleem?"

ga ne: če ga ima nevesta tudi kaj rada. "Oženil se bom", je rekel materi. Mati je trenutek pomislila, vzdihnila, potem si je obrisala solze in vprašala: "Ima kaj pod paleem?"

Kako se potuje v stari kraj in nazaj v Ameriko.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj, je potrebno, da je poučen o potnih listih, prtljaji in drugih stvareh. Vseid naše dolgoletne in kušnje vam mi zamoremo dati naj boljše pooblastila in priporočila vedno le provrstne brozparilke.

KAKO DOBITI SVOJCE IZ STAREGA KRAJA

Od prvega julija je v veljavi nova ameriška priseljeniška postava Glasom te postave zamorejo ameriški državljani dobiti svoje žene in neporočene otroke izpod 21. leta ter ameriške državljanke svoje moške s katerimi so bile pred 1. junijem 1928. leta poročene, izven kvote Jugoslovanske kvote znaša še vedno 671 priseljencev letno.

SAKSER STATE BANK 88 Cortlandt Street

SLUŽKINJA

"Čujte, jaz se oženim," je dejal služkinji, ko je prišla zjutraj v sobo. "Oprostite vprašanju — ali to pomeni, naj si poiščem drugo službo?"

VSEBINA: Jugoslovanski motiv Koledarski del Denar, ki dela predsednika Pes Deset eksperimentov, ki so pretresli svet Sovražniki športa v starem veku Izgubljena Kolumbina Thomas Alva Edison Poganka Nov triumf človeškega genija Sočivni vrt tekoma poletja Lek Možje, ki kopljejo premost Trideset let Mozambiqu Vročinski rekordi prejšnjih stoletij Granate iz vsemirja Ford in njegovi delavec Mirivi v vinogradu Zakonske pravne v Zdrženih državah Saj se ne izplača

SLUČAJNI ZNANEC

Slučajni znanec je imel prijazen obraz, ki je vsakogar navdajal z občutkom simpatije. Ko ga je srečal fant, ki se je pripravljaval na ženitev, mu je že od daleč zaklical: "Čujte, jaz se oženim!"

PRIJATELJ

"Ti, Jaz se oženim!" je povedal svojemu najboljšemu prijatelju. "Nu, kaj takega si nisem mislil!" je prijatelj tlesnil z rokami. Pomislil je, napravil nekaj korakov in rekel: "Kaj pa najino prijateljstvo; Ali se bo razdroilo?"

Zenijalen potepuh — norec in pisatelj.

V Milanu so pred nekaj meseci razpisali nagrado za najboljšo gledališko igrjo. Iz te knjigevne tekme je izšel kot zmagovalcec Riccardo Testa, čegar "Conchiglia" (Školjka) je dosegla pri prizoritvi najlepši uspeh.

6 DNI PREKO OCEANA FRENCH LINE

Table with shipping schedules. Columns include date, destination, and ship name. Examples: 9. marca: Cleveland, Hamburg, Cherbourg; 10. aprila: Mauretania, Cherbourg; 11. aprila: Muenchen, Boulogne Sur Mer, Bremen.

6 DNI PREKO OCEANA. Najkrajša in najbolj ugodna pot za potovanje na ogromnih parnikih: Paris 14. marca; 5. aprila. Ile de France 29. mar.; 19. apr. France 3. maja; 24. maja. (Opaziti!)

DOBROSRČEN VLADAR

A photograph of a man in a military-style uniform sitting on a throne or similar ornate seat. Below the image is the text: "je maharadža iz Alvara. Ob petin dvajsetletnici svojega vladanja se je dal stehitati. Tehitali so ga s srebrom. In kolikor je znašala njegova teža, toliko srebra je podaril revežem."

— Ne! To je moško delo ter bo včasih zelo umazano. Jaz ljubim svojo divjo cvetko preveč, da bi riskiral njeno nežno, mlado telo za krogle plačancev. Poslal bom po tebe! Dal ti bom denarja, celo sedaj, da boš lahko živela udobno, dokler ne pride moje obvestilo.

ČITAJTE Slov.-Amer. Koledar za leto 1929 CENA 50 CENTOV GLAS NARODA, 82 Cortlandt St New York